
Abiturprüfung 2013 zum Erwerb der fachgebundenen Hochschulreife an
Fachoberschulen und Berufsoberschulen

Mathematik Nichttechnik; Lösungshinweise zu den Aufgaben

Nr. Lösungshinweise zu AI
1.1 Df =IR\{3}; Ns: XI =.j5 V x2 = -J5; X = 3 ist Polstelle (Unendlichkeitsstelle) mit Vorzei-

chenwechsei
1.2 1 3 1 _ (x+3)(x-3)+4 _ x2 -5 . .. . .

4 X + 4 + x - 3 - 4(x _ 3) - 4(x _ 3) oder PolynomdivtSlOn, Asymptoten.

x = 3 (senkrecht) und y = ix + ~ (schief)

1.3 1 2x'(x-3)-(x2-5) x2 6x+5 2f'(x)=-· 2 = - 2; x -6x+5=0~x3=5vx4=1;
4 (x-3) 4·(x-3)
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Nenner> 0 fiir XE Df, Zähler ist eine nach oben geöffuete Parabel mit Ns x3 = 5V x4 = 1

=> Gf ist streng monoton steigend in } ....oo;l] und in [5;oo[ und streng monoton fallend in

[1;3[ und in ]3;5] => HP(l1 0,5) und TP(512,5). Wf = ]-00: 0,5]u[2,5;oo[ =IR\]0,5; 2, 5[;

1.4 i ! ' i y I I I I: /5 2 /5
i ! ' I 5 I i I I ! A= I f(x)dx=[0,125x +0,75x+lnlx-3/1/5 =

-! : • I ~ ! ! 1\1 i i -/5 ~ ~
1.5 ~~:r-t-r-r-1= : ,: -0,125·5 +0,75 ·-v5 +ln(3--v5) -(-0,125 ·5-

~ i ,i ~~ i I 0,75·.j5 +ln(3+.j5»~1,43;Kennzeichnungs.l.4

2.1! i ~- I T i i x Dg ={xlf(x»O}=>Dg =J-.j5;J5[u]3;oo[;ghat
:::::::--::r ·2 -1 0 1 T \ ~ 5 6 7~~-+--1 i: ;: I : keine Ns, da 1~ Wf ;: I , I i I!, t I

: I I - : I I , I i x~ -J5 und x~.J5: f(x)~O=> g(x)~-oo;
f(-4) ~ -0,4; f(8) = 2,95 >

x ~3 und x ~ 00: fex) ~ 00=> g(x) ~ 00;

'.2 Da die Funktion In(x) streng monoton zunehmend ist, übertragen sich die Monotonie-
eigenschaften von f auf g => Extrempunkte von g: HP(1lln(O, 5» und TP(5Iln(2, 5»

3.1 z(13) = 27 => 27 = 0 25.132 ·e-BoI3+ 5' 88 = e-13B~ -13a = ln( 88 ), , 169 169

=> a = 0,0502 ~ 0,05[mkJ => z(t) = 0,25· t2 ·e-Q,os.t+ 5;

3.2 z(O) = 5; z(90) ~ 27.
3.3 I 1/min

~(t) = 0,25· (2t· e-o,OSt+ t2 ·e-Q,05t. (-0,05»; w I
//

~(t) = (0,5t-0,0125t2).e-Q,05t; ~(t) = 0 => V
-4

0,5t-0,0125t2~tl=Ovt2=40;DerTerminder / i
-
;.4 Klammer stellt als Funktion eine nach unten geöff- / I

-20

nete Parabel dar und e-O,05t > 0 \1t => rel. Maxi- / I

mum filr t2 = 40: Um 7:40 Uhr ist die Verkehrs- V I

dichte mit 59 Fahrzeugen pro Minute am größten. 0 t 41 ~
ß.5 2(t) = -0, 25. (e-o,OSt·(-0,05) . (20t2 + 800t + 16000) +e-o,05t . (40t+ 800» + 5 =

60
= -0, 25·e-Q,05t . (_t2 -40t-800+40t+800)+5 = z(t); J z(t)dt =

o

[-0, 25e-Q,05t(20t2 +8oot+16000)+5tJ:
0

~ 2607 von 7:00 Uhr bis 8:00 Uhr haben insge-

samt 2607 Fahrzeu~e die Kreuzung passiert 6
Summe 60


